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У статті в правовому контексті розглянуто та 

розкрито принципи вдосконалення адміністратив-
но-територіального устрою України. Висвітлено їх 
розуміння та необхідність урахування при проведенні 
адміністративно-територіальної реформи.
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В статье в правовом контексте рассмотрены и 
раскрыты принципы усовершенствования админи-
стративно-территориального устройства Украины. 
Освещены их понимание и необходимость учета при 
проведении административно-территориальной 
реформы.
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In an article in the context of the legal principles 
discussed and disclosed the improvement of administrative 
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Удосконалення адміністративно-територіального 
устрою України на сьогодні складає стратегію розвитку 
її державотворення. Адже територія є невід’ємною озна-
кою будь-якої держави й просторовою базою здійснення 
державної влади та місцевого самоврядування, на які 
покладено завдання належного забезпечення прав і 
свобод громадян на місцях. Унаслідок цього, принципи, 
з урахуванням яких має реформуватися адміністратив-
но-територіальний устрій України, є однією з найнеоб-
хідніших і своєчасних проблем державного будівництва, 
що актуалізує вказану тематику.

Вагомий внесок у вивчення проблематики адміні-
стративно-територіального устрою України зробили такі 
вчені: О.В. Батанов, І.Я. Заяць, В.В. Кравченко, В.П. Но-
вик, П.П. Ткачук, М.П. Орзіх, О.Ф. Фрицький, В.М. Шка-
баро, Ю.С. Шемшученкова ряд інших. Загалом їх творчі 
доробки сприяють розвитку подальших досліджень 
нововведень адміністративно-територіальної реформи.

Унаслідок цього, підкреслює О.П. Іщенко, принципи 
адміністративно-територіального устрою України поки не 
здобули відповідної нормативно-правової об’єктивації в 
правових нормах, не розкрили свого повного регулятив-
ного потенціалу. Через те адміністративно-територіальну 
реформу в Україні необхідно розпочинати з глибинного 
переосмислення, новації існуючих і формування нових 
дієвих принципів права у сфері адміністративно-терито-
ріального устрою України [1, 77].

Тому метою та завданням цієї статті є висвітлення 
базових принципів удосконалення адміністративно-те-
риторіального устрою України, оскільки на сьогодні їх 
система є недостатньо розробленою і сформованою, 

не повністю відповідає вимогам нинішньої ситуації. Це 
істотно ускладнює обґрунтування й ефективний розвиток 
конституційно-правових основ територіального управ-
ління в державі.

Зазначимо, що внутрішня адміністративно-територі-
альна організація держави ґрунтується на певних керів-
них засадах, основоположних началах, що виступають 
принципами, в яких відображається її сутність і зміст. 
Отже, на думку А.Б. Гетьмана, принципи адміністратив-
но-територіального устрою України – це керівні вихідні 
положення, засади, які лежать в основі встановлення 
та функціонування внутрішньої адміністративно-тери-
торіальної організації держави, визначають її характер 
і зміст, а також відображають певні закономірності 
діяльності й розвитку адміністративно-територіальних 
одиниць, їх взаємовідносини між собою та іншими ін-
ститутами держави і суспільства [2, 49].

Н.Л. Шпортюк підкреслює, що реформування адмі-
ністративно-територіального устрою має втілюватися 
відповідно до дії принципу функціональної доцільності 
суспільних перетворень. Мірою ж доцільності адміні-
стративно-територіальної реформи в Україні є її мета 
– надання реальної можливості для людини отримати 
максимальну кількість послуг від органів влади на кож-
ному рівні управління. Саме людина та задоволення її 
потреб повинні опинитися в центрі уваги влади [3, 149].

М.Ф. Орзіх уважає, що загальними принципами у 
сфері реформування адміністративно-територіального 
устрою можна вважати: децентралізацію управління; 
єдність, неподільність, непорушність і цілісність дер-
жавної території; конституційність і законність утво-
рення чи скасування складових частин державного 
устрою; єдність регіональної політики, орієнтовану на 
громадянську узгодженість і внутрішню безпеку країни; 
забезпечення нормотворчої та виконавчо-розпорядної 
діяльності на регіональному рівні без поділу влади, але з 
гарантованим державою самоврядуванням і самостійною 
правосуб’єктністю територіальної громади; територіаль-
не представництво у вищому представницькому органі 
країни; забезпеченість націй, національностей, корінних 
народів, етносів та історично складених територіальних 
колективів з перевагою багатонаціонального населення 
і монолінгвістичним складом, усталеними загальними 
традиціями та менталітетом – правом на національну й 
територіально-культурну автономію [4, 95–96].

У свою чергу, В.П. Новик розширює перелік принци-
пів, додаючи такі: забезпечення прав і свобод людини та 
громадянина; адаптованість системи устрою до майбут-
ніх змін у різних сферах розвитку суспільства, держави 
та її регіонів, відповідної етапності в здійсненні заходів; 
підвищення керованості територією з боку органів пу-
блічної влади, збалансованого соціально-економічного 
розвитку регіонів, населених пунктів; партнерства в 
межах публічної влади на місцях; створення умов для 
ефективного надання послуг населенню; прозорість 
обговорення пропозицій і прийняття рішень з питань 
удосконалення системи адміністративно-територіально-
го устрою; суспільна злагода щодо пропонованих заходів 
тощо [5, 105].
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С.І. Пирожков і А.П. Павлюк також додають до них: 
укрупнення масштабу адміністративно-територіальних 
одиниць з метою повного та раціонального використан-
ня ресурсів; зміцнення кадрового потенціалу місцевих 
органів влади; принцип перспективності; урахування 
особливостей регіональних систем розселення та про-
гнозів їхнього розвитку; науково-методичне опрацювання 
всього комплексу питань адміністративно-територіальної 
реформи до початку її здійснення [6, 16].

Науковці Т.М. Безверхнюк, С.Є. Саханенко та Е.Х. То-
палова визначають регіональні принципи упорядкування 
адміністративно-територіального устрою: 1) самодо-
статність регіонів і територіальних громад; 2) розв’я-
зання проблем розвитку регіонів шляхом добровільного 
об’єднання зусиль органів місцевого самоврядування 
у сферах діяльності, що становлять спільний інтерес; 
3) формування соціально-економічних комплексів 
різних рангів; 4) однорідність території адміністра-
тивно-територіальних одиниць за певними ознаками 
чи їх поєднанням; 5) соціально-економічна цілісність і 
пов’язаність адміністративно-територіальних одиниць за 
критеріями, а саме: наявність адміністративного центру, 
спроможного обслуговувати територію, інфраструктурна 
транспортно-комунікаційна забезпеченість території; 
політико-адміністративний плюралізм [7, 242–243].

Утім, значна робота науковців і практиків знайшла 
своє відображення й у проектах концепцій, програм тощо 
стосовно впорядкування адміністративно-територіально-
го устрою України. Так, у Програмі діяльності Кабінету 
Міністрів України «Український прорив: для людей, а не 
політиків» від 16 січня 2008 року визначено такі принципи 
впорядкування адміністративно-територіального устрою 
України: економічної доцільності й соціальної необхід-
ності; децентралізації; субсидіарності; відповідності за-
гальноприйнятим європейським принципам, визначеним 
Європейською хартією місцевого самоврядування [8].

Зазначені принципи, як констатує Н.С. Зелінська, 
несуть своє смислове навантаження й відповідають 
вимогам побудови демократичної держави, хоча при 
реформуванні адміністративно-територіального устрою 
деякі з них необхідно розглядати з точки зору часової 
необхідності (наприклад, національні автономії) та прак-
тичної здійсненності (добровільне об’єднання громад 
при формуванні самоврядних одиниць, добровільний 
поділ компетенції між органами публічної влади тощо). 
Крім того, усі принципи реформування адміністратив-
но-територіального устрою мають носити конституційний 
характер, відповідати чинному законодавству України. А 
це, у свою чергу, має задіяти правову складову механізму 
впорядкування адміністративно-територіального устрою 
– перегляду чинних і створення нових правових норм з 
цього питання. Вагоме значення при виборі принципів 
упорядкування адміністративно-територіального устрою 
України та її регіонів набуває соціально-економічний 
фактор. Недоцільно також зберігати громіздкий управ-
лінський апарат, оскільки зі зростанням ролі місцевого 
самоврядування змінюються його функції. При рефор-
муванні необхідно враховувати дуалістичну природу 
регіонального рівня влади: з одного боку, це частина 
державної виконавчої влади, яка має втілювати загаль-
нодержавну політику, з іншого – безпосередні інтереси 
регіону, в якому вона здійснює свої функції. Зважаючи на 
викладене, доцільно при підготовці та проведенні змін в 
адміністративно-територіальному устрої на регіонально-
му рівні враховувати принцип мінімізації кількості ланок 

в ієрархії державного управління сферою реформування 
адміністративно-територіального устрою. Це дозволить 
чіткіше формувати завдання, визначити відповідальних 
за збирання та обробку інформації на різних рівнях, а та-
кож певною мірою послабити відцентрові сили в регіонах; 
принципи історизму та наступності. Урахування досвіду 
впорядкування адміністративно-територіального устрою 
України – це, передусім, усвідомлення та передбачення 
основних історичних тенденцій розвитку, прагнення 
уникнути прорахунків, які були в минулому [9].

А.Б. Гетьман, розкриваючи проблеми адміністра-
тивно-територіального реформування України, виділяє 
принципи: 1) системності адміністративно-територі-
ального устрою, котрий, як зумовлена соціальними, 
економічними, соціально-етнічними, історичними, 
географічними, культурними, політичними та інши-
ми чинниками територіальна організація держави з її 
внутрішнім поділом на складові частини – адміністра-
тивно-територіальні одиниці, має свою систему, що 
складається з неоднорідних, взаємопов’язаних адміні-
стративно-територіальних одиниць, які перебувають між 
собою в структурних і функціональних зв’язках; 2) асиме-
тричності його адміністративно-територіальних одиниць; 
3) стабільності адміністративно-територіального устрою, 
який означає, що існуюча система адміністративно-те-
риторіального устрою та її складові повинні стабільно 
розвиватися, вдосконалюватися пристосовуватись до 
існуючих суспільних трансформацій і змін. Стабільною 
буде система адміністративно-територіального устрою 
тоді, коли буде ефективне законодавство та нормальний 
соціально-економічний розвиток держави; асиметрично-
сті побудови системи адміністративно-територіального 
устрою, оскільки неоднорідні адміністративно-терито-
ріальні одиниці, що складають систему, мають різний 
конституційно-правовий статус. Так, до системи адмі-
ністративно-територіального устрою України входять 
Автономна Республіка Крим на правах автономії, області, 
райони, міста, райони в містах, селища і села. Ці адміні-
стративно-територіальні одиниці різняться між собою за 
рівнем соціально-економічного, культурного розвитку, а 
також мають різні історичні, географічні, демографічні 
особливості, певні етнічні і культурні традиції тощо. 
Крім цього, міста Київ і Севастополь мають спеціальний 
статус, що визначається законами України [10, 35–36].

Доцільним є економічний принцип, який у радянський 
період, як зауважує Л.М. Стрельцов, був одним з визна-
чальних при формуванні системи адміністративно-те-
риторіального устрою. Він полягав у найбільш повному 
використанні економічних можливостей території, її 
окремої частини при створенні чи зміні адміністратив-
но-територіальних одиниць з метою забезпечення макси-
мального розвитку продуктивних сил усієї країни. Окрім 
того, як констатує дослідник, в основу встановлення цієї 
системи були покладені такі принципи: 1) зміцнення ке-
рівництва суспільством з боку загальнонародної держа-
ви, що здійснюється за виробничим принципом виділення 
адміністративних центрів, обласних (промислових) і 
обласних (сільських) рад депутатів трудящих, промисло-
вих міст і великих сільських районів; 2) найбільш повне 
врахування природно-історичних і економічних умов при 
встановленні адміністративно-територіальних кордонів 
з метою максимального розвитку продуктивних сил і 
забезпечення господарського керівництва; 3) усебічний 
облік національного складу й побутових особливостей 
населення, що сприяє подальшому зміцненню дружби 
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народів у державі; 4) зміцнення й максимальне набли-
ження державного апарату до населення, створення умов 
для широкого розгортання місцевої ініціативи, активності 
та самодіяльності мас [11, 53].

Свого часу М.А. Шафір запропонував принцип най-
більш повного задоволення соціальних потреб і культур-
но-побутових запитів населення при вирішенні питань 
адміністративно-територіального устрою [12, 53].

Отже, зазначені принципи є актуальними й сьогодні 
та будуть корисними при оновленні сучасного адміні-
стративно-територіального устрою України.

У свою чергу, Ю.О. Карпінський указує на такі прин-
ципи: рівності адміністративно-територіальних одиниць, 
що мають мати рівні законодавчі, соціально-економічні 
можливості свого розвитку та вдосконалення; пропор-
ційності території і населення; компактності адміністра-
тивно-територіальних одиниць, без анклавів і віддалених 
відступів [13, 60].

В.Г. Яцуба, В.А. Яцюк та інші дослідники відзнача-
ють такі принципи: 1) розробки оптимального науково 
зваженого поняттєво-категоріального інструментарію, 
який би виключав будь-яку двозначність тлумачень; 
2) спадкоємності – основні характеристики адміністратив-
но-територіального поділу мають ураховувати історичні, 
національно-культурні, соціально-економічні особливос-
ті території, по можливості, повинні зберігати наявні 
межі інфраструктур і комунікацій; 3) повсюдності тери-
торії та місцевого самоврядування – згідно з яким значні 
території поза межами адміністративно-територіальних 
одиниць водночас не належать до жодної з них, а мають 
обов’язково належати й місцеве самоврядування повинно 
здійснюватись на всій території України [14, 117].

Водночас чимала кількість принципів спонукає до 
їх систематизації. Так, колектив російських дослідни-
ків під керівництвом О.Г. Гранберга й В.В. Кістанова 
структурували та узагальнили всі принципи, за якими 
має проходити реформування адміністративно-терито-
ріального устрою, визначивши такі їх групи: економічні; 
організаційні; соціальні; центристські; національно-куль-
турні [15, 67].

Н.С. Зелінська наголошує, що зазначені групи прин-
ципів взаємозалежні й мають враховуватися комплексно. 
Така класифікація є досить виваженою. Адже кожен 
названий дослідниками принцип відповідає певній 
групі, а будь-які уточнення, доповнення можливо роз-
поділити серед зазначених груп. Отже, добір принципів 
реформування адміністративно-територіального устрою 
повинен базуватися з урахуванням історичних засад його 
становлення на різних рівнях; ресурсних затрат; доціль-
ності та перспективності; своєчасності; взаємозв’язку; 
урахуванням того, що реформування адміністратив-
но-територіального устрою охоплює майже всі сфери 
діяльності державного управління. А при підготовці 
реформи наріжним стає принцип науково-методичного 
опрацювання всього комплексу питань адміністратив-
но-територіального устрою, зокрема й удосконалення 
механізму державного управління впорядкуванням у 
цій сфері [9].

Отже, у зв’язку з опрацьованими вище позиціями 
науковців і дослідників, нами пропонується власне 
визначення принципів адміністративно-територіально-
го устрою України – це основоположні керівні вихідні 
положення, які закладені в побудову структури системи 
територіальної організації держави, визначають зміст і 
характер її засад, відображають відповідні закономір-

ності становлення, діяльності та розвитку адміністра-
тивно-територіальних одиниць з належними органами 
державної влади та самоврядування.

Таким чином, при виробленні критеріїв удоскона-
лення адміністративно-територіального устрою України 
необхідно максимально врахувати наведені вище прин-
ципи, що є своєрідним правовим, соціально-економічним 
і політичним фундаментом міцності, що закріплює його 
цілісність і стійкість та сприяє перспективам як гармо-
нійного розвитку держави загалом, так і її адміністра-
тивно-територіальних одиниць зокрема.

Література
1. Іщенко О. Принципи адміністративно-територіаль-

ного устрою України / О.П. Іщенко // Право України. 
– 2011. – № 4. – С. 238-244.

2. Гетьман А.Б. Принципи адміністративно-територі-
ального устрою України / А.Б. Гетьман // Університетські 
наукові записки. – 2008. – № 3 (27). – С. 49–54.

3. Шпортюк Н.Л. “Реформування адміністративно-те-
риторіального устрою Польщі як основи місцевого само-
врядування: досвід для України” [Текст]: дис. ... канд. 
наук з держ. управління: 25.00.04 “Місцеве cамовряду-
вання” / Шпортюк Наталія Леонідівна; Нац. акад. держ. 
упр. при Президентові України, Дніпропетр. регіон. ін-т 
держ. управління. – Дніпропетровськ, 2013. – 218 с.

4. Державне управління: теорія і практика / [за заг. 
ред. В.Б. Авер’янова]. – К.: Юрінком Інтер, 1998. – 432 с.

5. Новик В.П. Правове регулювання адміністратив-
но-територіального устрою та механізми його удоско-
налення / В. Новик // Право України. – 2008. – № 1. 
– С. 103–106.

6. Пирожков С.І., Павлюк А.П. Адміністративно-те-
риторіальна реформа в Україні: актуальні питання 
методології та практики // Економіка України. – 2005. 
– № 6. – С. 5–16.

7. Безверхнюк Т.М. Європейські стандарти врядуван-
ня на регіональному рівні: [монографія] / Т.М. Безверх-
нюк, С.Є. Саханенко, Е.Х. Топалова / [за заг. ред. 
Т.М. Безверхнюк]. – Одеса: ОРІДУ НАДУ, 2008. – 328 с.

8. Про затвердження Програми діяльності Кабінету 
Міністрів України “Український прорив: для людей, а 
не політиків”: постанова Кабінету Міністрів України від 
16 січня 2008 року, № 14. – [Електронний ресурс]: http://
search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/KP_0014.html#

9. Зелінська Н.С. Удосконалення механізму упорядку-
вання АТУ: регіональний рівень // Актуальні проблеми 
державного управління – № 2(36). – 2009. - [Електро-
нний ресурс]: http://www.kbuapa.kharkov.ua/e-book/
apdu/2009-2/index.html

10. Гетьман А.Б. Конституційно-правові засади ад-
міністративно-територіального устрою України [Текст]: 
дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02 / Гетьман Андрій 
Борисович; Інститут держави і права ім. В. М. Корецького 
НАН України. –  К., 2013. – 190 с.

11. Стрельцов Л.М. Административно-территориальное 
устройство Украинской ССР, основанное на производствен-
ном принципе: конспект лекции / Л.М. Стрельцов. – Одес-
ский государственный университет. – Одесса,1964. – 22 с.

12. Шафир М.А. Административно-территориальное 
устройство советского государства (Конституционные 
основы) / М.А. Шафир. – М.: Наука, 1983. – 176 с.

13. Карпінський Ю.О. Аналіз існуючого стану адміні-
стративно-територіального устрою України / Ю.О. Кар-
пінський // Реформа для людини. Збірник матеріалів 



6

ПІВДЕННОУКРАЇНСЬКИЙ 
ПРАВНИЧИЙ ЧАСОПИС

Проблеми становлення правової
демократичної держави
про шляхи реалізації адміністративно-територіальної 
реформи в Україні. – К.: Секретаріат Кабінету Міністрів 
України, 2005. – С. 57–76.

14. Адміністративно-територіальний устрій Укра-
їни. Шляхи реформування: монографія / В.Г. Яцуба, 
В.А. Яцюк, О.Я. Матвіїшин та ін. – К., 2007. – 366 с.

15. Государственно-территориальное устройство 
России (экономические и правовые основы): [научное 
издание] / [А.А. Адамеску, А.Г. Гранберг, В.В. Кистанов 

и др.]; под ред. А.Г. Гранберга, В.В. Кистанова. – Москва: 
ООО Изд.-консалт. предприятие “ДеКА”, 2003. – 448 с.

Магновський І.Й.,
кандидат юридичних наук, доцент,

начальник кафедри професійних та спеціальних 
дисциплін Херсонського факультету ОДУВС

Надійшла до редакції: 14.05.2015

© Л.Г. Матвєєва, 2015

УДК 340

ТРАНЗИТИВНЕ СУСПІЛЬСТВО ТА ТРАНЗИТИВНА ДЕРЖАВА 
ЯК КАТЕГОРІЇ СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВОЗНАВСТВА

Матвєєва Л. Г.
У статті проаналізовано сучасний стан пробле-

матики транзитивного суспільства і транзитивної 
держави в різних сферах наукового знання (філософії, 
соціології, юриспруденції). Автором зроблено висно-
вок про те, що феномен транзитивності переважно 
розглядається дослідниками на прикладі пострадян-
ських держав, а історичний аспект транзитивності 
(перехідності), як правило, не є предметом наукових 
досліджень.

Ключові слова: трансформація, транзитивне сус-
пільство, транзитивна держава.

В статье анализируется современное состояние 
проблематики транзитивного общества и транзи-
тивного государства в разных сферах научного знания 
(философии, социологии, юриспруденции). Автором 
сделан вывод о том, что феномен транзитивности 
преимущественно рассматривается исследователями 
на примере постсоветских государств, а исторический 
аспект транзитивности (переходности), как правило, 
не является предметом научных исследований. 

Ключевые слова: трансформация, транзитивное 
общество, транзитивное государство.

Analyzes current researches of transitive society 
transitive state in various fields of philosophy, sociology, 
law. Concludes that the phenomenon of transitiveness 
mostly is considered as a problem of post-Soviet states. 
However, historical aspect of transitiveness has not been 
revealed yet.

Keywords: transformation, transitive society transitive 
state.

Соціальні зміни завжди ведуть до перегляду існуючих 
оцінок суспільних відносин. Серед головних напрямків 
юридичної науки можна виокремити вивчення причин, 
механізмів і результатів суспільних, зокрема й держав-
них трансформацій – переходів державного, правового й 
загалом суспільного ладу з одного якісного стану в інший. 
Аналіз наукової літератури, присвяченої дослідженню 
питань транзитивного суспільства та транзитивної дер-
жави показав, що дотепер таким питанням у правовому 
аспекті приділяється недостатньо уваги.

Однією з найбільш актуальних і важливих з точки 
зору перспектив подальшого розвитку проблем сучас-
ної транзитивності є питання про сутність або природу 
державно-правової системи, яка формується не тільки 
в Україні, а й в інших сучасних державах. Необхідність 
осмислення категорій “транзитивне суспільство” та 

“транзитивна держава” зумовлена не тільки накопиче-
ним емпіричним матеріалом з теми дослідження, а й 
сучасним станом розвитку суспільства та прогнозування 
подальшого шляху його розвитку.

До теми транзитивного суспільства та транзитивної 
держави неодноразово зверталися як зарубіжні, так і 
вітчизняні вчені. Ними розроблено декілька значних 
положень щодо теорії транзитивності в різних сферах 
наукових знань: філософії, соціології, політології, а ос-
таннім часом з’являються поодинокі праці і в юридичній 
науці, це праці: М. Арзамаскина, С. Бабенка, Є. Головахи, 
А. Данилова, Т. Заславської, А. Колодій, О. Куценка, 
Н. Паниної, О. Поклонської, О. Прокофьевої, П. Рабіно-
вича, В. Тімофєєнка, С. Штапенка, Н. Шульгі, В. Яку-
шика та ін. Різноманіття та подекуди суперечливість їх 
результатів вимагають узагальнення та осмислення з 
метою виявлення перспектив подальшого розвитку теорії 
транзитивності. 

Мета статті: проаналізувати сучасний стан наукових 
досліджень, присвячених проблемам транзитивного су-
спільства та транзитивної держави й визначити можливі 
перспективи їх подальшого вивчення. 

Проблема транзитивного / перехідного суспільства 
загалом. Вітчизняний політолог В. Якушик одним із 
перших звернув увагу на характеристику перехідного 
суспільства як самостійного типу суспільства. У книзі, 
присвяченої державі перехідного типу, автор, виходячи 
з ідеї багатоваріантності як шляхів суспільно-політично-
го розвитку загалом, так і шляхів побудови гуманного, 
демократичного соціалізму, зокрема, зосереджує свою 
увагу на осмисленні не тільки негативних сторін теорії 
і практики революційних перетворень, які вилилися у 
створення тих чи інших неефективних моделей казарме-
ного соціалізму, а й позитивних тенденцій [24].

В. Горбатенко, визнаючи транзитивний / перехідний 
характер українського суспільства, наголошував на тому, 
що в Україні відбулася не тільки зміна державного ладу, 
а й зміна характеру та якості державно-політичного 
управління суспільством, що включає кілька одночасних 
сутнісних переходів: від соціалізму до капіталізму, від 
планової до ринкової економіки, від тоталітаризму до 
демократії, від масового до індивідуально-орієнтова-
ного суспільства [10, 105]. Багатозначність суспільного 
переходу підтверджує й Т. Кузьо [27, 174].

Наприкінці 90-х рр. минулого століття А. Колодій 
ототожнювала концепцію перехідного суспільства з про-
цесом демократизації й зробила висновок, що українську 
політичну дійсність доцільно аналізувати під кутом зору 
все ще триваючого перехідного процесу, який закінчить-
ся тоді, коли в Україні появиться явне і стійке переважан-


